

## &gt; 学思想 强党性 重实践 建新功 &lt;



蒙自市

**精准帮扶就业  
托稳民生幸福**

“大姐，我想到饭店做服务员，有没有合适的岗位？”清晨，蒙自市“建设者之家”刚开门，来自文山的段小梅就来找工作。工作人员胡凤华拿出招工信息登记表查阅后，一一介绍起餐饮店的招工条件和薪资待遇，让段小梅觉得非常暖心。当天上午，“建设者之家”共促成10余人招工应聘双向选择，这也是“建设者之家”每天的常态。

目前，“建设者之家”累计登记用工企业5178家、提供岗位8.9万余个、登记务工人员9552人；通过线上线下招聘活动提供就业岗位4.5万余个，引入8家劳务公司、13家培训机构，累计转移就业265批，有力有效解决外来务工人员就业问题。

蒙自市把解决民生问题作为检验主题教育成效的重要标尺，以促进就业为目标，全力构建覆盖城乡的“家门口”就业服务体系，建设“15分钟就业服务圈”，建成辐射各乡镇（街道）的9个“建设者就业小站”，开展“点对点、一站式”省外务工人员输出，将稳就业保民生工作做到群众家门口，建立失业人员“双访制度”，精准有效对接求职者岗位需求，最大限度满足失业人员就业需求。

本报记者 饶勇  
通讯员 陈永来 张七霞



开远市

**医养结合闯新路  
暖心呵护“夕阳红”**

主题教育开展以来，开远市聚焦人民群众的急难愁盼问题，推动大医院技术、人才、设备和品牌优势与养老资源深度融合，走出了一条医养结合、健康养老新路径。

开远市民政局福利慈善和社会工作科科长肖本洋介绍，目前全市60岁以上的老年人占总人口16.4%，正处于轻度老龄化社会向中度老龄化社会快速迈进阶段。为此，开远市争做创新养老新模式先行者，瞄准国际化、高端化、特色化、智慧化发展方向，将单一养老形式逐步转变到养老服务大健康综合体系形式。

开远市将养老产业规划纳入全市规划体系统筹推进，出台相关政策措施，依托167个医疗机构，推动养老产业快速发展。通过公建民营、公建公营、投资与撬动社会资本等方式，全市建成养老机构15家，共有养老床位4508张，5年来增长了3倍。凤凰谷生命养护中心、阳明敬老中心被评定为四级养老机构。

在79岁老人姚元松眼里，凤凰谷生命养护中心提供的医、食、住、行、乐等方面高品质养老服务非常到位。中心主任负责人介绍：“这里最大的亮点是把医疗资源与养老资源相结合，有效破解了‘养老院里看不了病，医院里养不了老’的难题，实现了老有所养与病有良医的目标。”

舒适的环境、优质的服务，使得开远康养品牌效应凸显、声名远播，成为

本报记者 饶勇 通讯员 杨会国

**把老百姓的事情办实办好**

察民情、听民声、解民忧……主题教育开展以来，红河州各县市牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，自觉运用党的创新理论分析形势、查摆问题、研究对策、推动落实，全力解决人民群众急难愁盼，以民生温度提升彰显主题教育成效。



弥勒市

**“板凳会”上听民情  
深入基层解难题**

“刚在‘板凳会’上反映了我的困难，工作人员就立即上门安装了护栏、橱柜，还配置了护理床、语音电饭锅，移动马桶，现在家人上班时就不用担心了。”在弥勒市新哨镇路体社区，残疾人居民余杉高兴地和入户回访干部说。

余杉生活的改变，得益于弥勒市开展的“板凳会”。针对西一镇、新哨镇部分困难重度残疾人家庭提出的出行难、如厕难、洗澡难等问题，弥勒市高度重视，协调残联成立领导小组，组织村（社区）工作人员进村入户开展调查，编制“一户一策”改造方案，成立监督小组分队保证改造工程质量。目前，群众反映的83条建议均被采纳，52户困难重度残疾人家庭完成无障碍改造建设。

自主主题教育开展以来，弥勒市以“四下基层”为抓手，探索推行“板凳会”做法，各级书记与群众同坐小板凳，在田间地头、农户院落与群众唠家常、谈想法、讲政策、解难题，进一步联系群众、服务群众，提升工作质效。

具体工作中，各级书记走进田间地头、村居民院，听民声、访民情、问民需，通过面对面讲解释义、心贴心沟通交流，精准掌握发展所需，基层所盼、群众所向，围绕乡村振兴、产业发展、生态治理、安全维稳等方面，共收集民生诉求300余件，为精准发力办实事、解民忧奠定坚实基础。

通过与群众聊家乡变化、对比惠民政策，各级书记以身边人身边事为原型，引导群众积极参与讨论乡村治理中的难点、乡村发展中的堵点，并制定群众议事、村组议事、协商定事、联动办事处、群众评事工作流程，确保“板凳会”

本报记者 黄翘楚 通讯员 张帆



河口边检站

**调研发现问题  
攻坚助力发展**

“口岸临时查验场地只有6条入境查验通道，这与当前口岸流量高峰时期旅客通关的需求还有较大差距。”在河口出入境边防检查站的例行业务分析会上，针对口岸勤务面临的问题，与会人员迅速形成整改共识，与友邻单位和驻地党委、政府积极协调，合理调配警力。目前，该站在临时查验场地出、入境方向各增加4条通道，高峰期旅客排队候检时间减少5分钟以上，极大提升了通关效率，人员日均通关量从4000余人次上升至1.5万余人次。

主题教育开展以来，河口边检站党委立足河口瑶族自治县建设承接产业转移示范区、区域性高端现代服务业聚集区，昆明—河口—越南河内—海防国际大通道上的重要战略支点的目标任务，将边检工作融入新发展格局，以有为换有位，不断提升边检服务能力，助力地方经济社会发展。

河口边检站党委班子成员先后20余次带领联合调研组深入基层单位，组织召开警企、警旅座谈会和“边检大走访”，科学审视当前口岸发展

本报记者 黄翘楚 通讯员 赵国骁 陈燃

## &gt; 资讯

**红河州创新打造  
多元纠纷模式**

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 杨源）近年来，红河哈尼族彝族自治州刑事治安案件、“八类命案”、矛盾纠纷、信访事项、群体性事件总量持续下降，群众安全感、满意度持续上升。这些成绩的背后，是全州政法机关通过开展立法工作，增强纠纷化解力量、拓宽纠纷解决渠道，创新打造“一站式”矛盾纠纷多元化解“红河模式”的具体成果体现。

为实现矛盾纠纷源头化解，红河州在全国30个民族自治州中首家出台《云南省红河哈尼族彝族自治州多元化解矛盾纠纷促进条例》，明确牵头统筹部门、州县乡村、各有关部门及各种社会组织在多元纠纷中的职责和作用，并就各自可以采取的纠纷措施和方式、相关部门间的协调配合进行了细化和要求，确保多元纠纷“红河模式”的各关键要素实用、细化和制度化。

为有效解决多元纠纷缺乏充足经费和执业保障的问题，红河州充分调动调解员的工作积极性和主动性，鼓励和支持各类矛盾纠纷化解单位，组织发展专、兼职调解员队伍，建立准人、培训、奖惩、退出机制，建立配备更加合理的调解员队伍，有效提高调解员业务能力，提升人民群众的满意度。

同时，积极推动建立“两代表一委员”接待室、个人调解室、法律工作者咨询服务站，支持社会工作服务机构和志愿服务组织参与纠纷服务，搭建社会力量参与的纠纷平台。不断落实举报奖励、公益反哺、以奖代补等工作举措，广泛动员人民群众积极参与社会治理，形成多元纠纷人人参与、人人有责的良好氛围。建立和完善矛盾联排、问题联治、工作联动、平安联创工作机制，坚持从源头上管控风险矛盾增量，健全抓早抓小、常态高效的多元解纷体系，及时解决群众合理合法利益诉求。紧紧围绕工程建设、房地产、劳资纠纷等重点领域开展矛盾集中化解攻坚，有效化解涉稳风险存量，预防和减少了可防性案件的发生。

红河州先后打造出弥勒市新哨镇、开远市中和营镇矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设示范点，元阳县“云上共享法庭”、蒙自市“石榴云共享法庭”等一批纠纷解决典型，全州建设县、乡、村四级矛盾纠纷多元化解中心1517个，实现13个县（市）调解组织网络全覆盖。

**红河综保区首例  
老挝进境玉米运抵**

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 车安达 雷庆）日前，满载34个标准集装箱约918吨老挝玉米的货运列车抵达蒙自北站。这是红河综合保税区首次通过中老铁路国际班列，以铁路运输直达的方式从老挝进口玉米。

该批玉米自老挝勐赛发车，经昆明海关所属磨憨海关监管放行后，从磨憨铁路口岸顺利通关入境，最终抵达位于红河综保区内的红河稳满谷生物科技有限公司生产车间内，经过保税加工后，将制成饲料成品流入市场，满足省内饲料需求。

“与过去公路运输方式相比，铁路直达运输玉米，每吨可节省200元，不仅降低了运输成本，运输效率也大大提升。”红河稳满谷生物科技有限公司总经理杨桢介绍。

近年来，红河综保区借助中老铁路优势，紧抓共建“一带一路”机遇，依托交通区位和资源优势，不断提升通关便利化水平，降低通关成本，助推地方经济高质量发展。

## &gt; 本期导读

**红河公安聚焦发展所需、  
企业所急、群众所盼——**

**出实招护平安  
促发展显担当**

详见第六版

蒙自——

**一抹志愿红  
温暖一座城**

开远——

**党员带头干  
山村大变样**

详见第七版

**开远市创建新型工业生态  
宜居城市——**

**活力之城  
动能澎湃**

详见第八版